

西海岸新区发布教育强区、体育强区建设三年行动计划

星光岛打造教育新高地

2月29日，青岛西海岸新区召开新闻发布会，发布《青岛西海岸新区教育强区建设三年行动计划（2024—2026年）》（以下简称“教育强区建设三年行动计划”）、《青岛西海岸新区体育强区建设三年行动计划（2024—2026年）》（以下简称“体育强区建设三年行动计划”）和星光岛片区教育登峰计划有关情况。



青岛西海岸半程马拉松往届赛事现场。西海岸新区供图

聚力东中西区域教育提升

教育强区建设三年行动计划中提出，到2026年，西海岸新区城乡教育资源进一步扩容升级，学位充足、布局合理、资源优质的高质量教育公共服务体系基本建立，德智体美劳“五育融合”、学校家庭社会协同育人的良好生态基本形成，全国学前教育普及普惠区、义务教育优质均衡发展区创建达标，教育强区建设取得显著成效。

教育强区建设三年行动计划具体包括全环境立德树人行动、学前教育普及普惠发展行动、义务教育优质均衡发展行动、职业教育创新发展行动、教育教学质量提升行动、教育服务能力提升行动等六大行动，重点实施东中西区域教育提升发展战略，以西部区域强镇筑基行动、东北部区域教育提升工程、星光岛片区教育登峰计划为抓手，辐射带动区域教育发展水平整体提升。

其中，学前教育普及普惠发展行动包括进一步优化幼儿园规划布局、提升幼儿园办园质量、打造专业化师资队伍。按照计划，到2026年，全区公办园在园幼儿占比保持在65%以上；优质园（省一类及以上幼儿园）占比达到85%以上；纳入机构编制管理的公办幼儿园在编教师（含人员控制总量）占比达到70%以上。三年重点培养30名市、区（市）级名园长后备人选，40名市、区（市）级名师后备人选。同时，积极探索“托幼一体化”服务模式，支持有条件的幼儿园开展托育服务；打造“联智共赢，盟育新幼”联盟办园品牌，保持联盟办园全员、全域覆盖。

义务教育优质均衡发展行动则包括进一步优化城乡资源配置、深化集团化办学、推进师资均衡配置。三年新建改扩建21所义务教育阶段中小学。建立区级强镇筑基工作推进机

制，力争实现强镇筑基覆盖所有8个乡镇，全面提升西部片区教育发展水平。实施黄岛街道片区教育提升工程，以此为支点持续扩大东北部片区优质教育供给。同时，西海岸新区将构建城乡一体、学段互动、跨区域合作的集团化办学体系，集团化办学覆盖率保持在70%以上。充分发挥优质教育资源的辐射带动作用，到2026年打造4—6个市级普通中小学教育集团典型。此外，西海岸新区还将持续推进面向全国引进教育高层次人才和名师“种子计划”人才。组织实施多种途径的教师交流，每年交流轮岗教师比例不低于符合交流条件教师总数的10%，其中骨干教师不低于交流轮岗教师总数的20%。

星光岛片区位于青岛灵山湾影视文化产业园，地处西海岸新区主城区的中间地带，是联通东西的重要区域。星光岛片区教育登峰计划中提到，西海岸新区将通过优化片区教育布局、建强青岛西海岸中学、组建跨学段特色教育集团、实施教育教学改革创新等有力举措，推进片区学校办学品质和育人质量“双提升”，打造西海岸新区教育发展的新高地。

打造一流体育赛事集聚区

体育强区建设三年行动计划提出，到2026年，西海岸新区体育基础设施完备、公共服务体系完善、后备人才培养成效突出、品牌赛事集聚效益显著、体育产业高质量发展的体育强区初步建成。其中包括全民健身公共服务优化提升行动、竞技体育实力整体跃升行动、体育产业发展提速升级行动、青少年体育突破提升行动、高品质体育赛事集聚区建设行动、高层次体育事业融合发展行动、高水平时尚体育特色品牌打造行动等七大行动，

努力打造体育之城、活力新区。

结合城市更新行动和公园城市建设，西海岸新区将推进城市绿道、健身步道建设，完善山头公园、口袋公园运动健身功能。到2026年，建成时尚体育公园4处、以笼式多功能运动场为主的运动场地150处、智能健身设施15处，新建或改扩建健身步道130公里以上、健身设施300处。每年举办区级赛事活动100次以上。高质量举办西海岸新区第二届全民运动会，广泛开展社区运动会，创建1处省级、10处市级体育特色社区。到2026年，全区体育协会达到50个，体育俱乐部160家，村（社区）全民健身网络组织全覆盖。

鼓励全区高水平赛事举办、群众体育活动开展、社会投资体育场馆建设、省级及以上体育园区创建，打造体育产业发展新引擎。健全信用约束和失信联合惩戒机制，加强体育领域市场主体监管。西海岸新区强化政策扶持和服务保障，助力青岛国信篮球、青岛西海岸足球、青岛西海岸女足、青岛红狮足球等俱乐部高质量发展。加快中国羽协青岛训练比赛基地、灵山湾奥体中心、风河生态运动公园、淮河路国家级体育产业创新基地、永保国际文体公园等大型体育场馆建设启用。推进唐岛湾赛艇训练比赛基地建设，推动唐岛湾、灵山湾、古镇口等优质海岸区域实现“四季有水上运动”。

此外，西海岸新区坚持国际化、专业化、品牌化方向，打造国内一流的体育赛事集聚区。每年至少举办1项国际赛事、5项全国高水平赛事。申办2026世界海岸赛艇锦标赛暨世界赛艇沙滩冲刺总决赛、国际国内羽毛球等高端赛事。高水平举办青岛西海岸全程、半程马拉松，争创“国家金牌赛事”。举办沙滩跑、沿海长城系列城市定向赛等特色赛事和系列冠名赛事。

观海新闻/青岛日报记者 郭念礼
通讯员 孙华丰 李璐

西海岸“半马”5月19日开跑

感受西海岸山海环绕的独特魅力。

本次赛事分为半程马拉松和健康跑两个组别，其中半程马拉松参赛规模10000人，健康跑参赛规模5000人。路线沿用西海岸半马经典赛道，有效串联金沙滩啤酒城、唐岛湾公园、鱼鸣嘴景区、银沙滩风景区、连三岛景区等城市生态景观。

本次赛事报名时间为2月29日14:00至3月31日17:00，参赛选手可登录官方平台“中德文体”微信公众号、数字心动APP、最酷、咕咚、跑跑网、马拉马拉六大平台进行报名，报名选手超过设定人数将采用抽签的方式决定参赛资格。

（观海新闻/青岛日报记者 郭念礼
通讯员 孙华丰 王蕾）

“公交儿女”帮老人圆梦

早报2月29日讯 在青岛，有这样一群人，他们白天载着乘客穿梭在这座城市的大街小巷，一到周末和节假日，便化身这位老人的“儿子”、那位老人的“女儿”，以实际行动给老年人的晚年生活带来慰藉，他们就是青岛真情巴士的公交志愿者们。

近日，真情巴士18路驾驶员陈云姣和朱瑞霞带着七旬空巢老人张大姨来到了市南区，顺利和张大姨100岁的姑姑相见，圆了两位老人的“团聚梦”。

真情巴士18路驾驶员们与张大姨的缘分始于2019年。因身体原因，张大姨在乘坐公交车时行动不便，18路的驾驶员们遇到张大姨时都会主动起身搀扶。时间长了，张大姨与18路的驾驶员们渐渐熟了起来。得知张大姨的独子意外离世，老伴儿也去世多年，现在是独自一人生活，18路的驾驶员们便定期去陪伴老人。

在一次聊天中，陈云姣了解到张大姨有一个姑姑住在市南区，从小对她的照顾诸多。张大姨此前腿脚灵便时经常前去看望姑姑，后因行动不方便只能打电话联系，已经有八九年没有面对面交流了。张大姨内心深处牵挂着姑姑，期盼能与姑姑相聚。

今年春节假期后，陈云姣便和张大姨约定好去看望她的姑姑。当天，陈云姣和朱瑞霞上午8点就来到张大姨家，接上她后一同开车前往市南区。上楼时，张大姨走一层楼便停下来歇一会儿，就这样一点点地爬上了6楼，终于敲响了姑姑的家门。两位老人一见面，都激动地握着对方的手舍不得松开，流下了开心的泪水。张大姨的姑姑说道：“看到有这么多孩子在你身边照顾你，我也就放心了。”

（观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 于海蓝）

实现“治理”到“智理”

早报2月29日讯 近年来，青岛市生态环境局城阳分局不断开拓创新，将大数据、云计算、人工智能等现代科技与宽严相济的生态环境保护执法行动深度融合，努力实现“治理”与“智理”的转化融合，有效提高城阳区生态环境保护治理能力和治理水平，为高水平保护生态环境提供坚强的法治保障。

（通讯员 董宏坤 姜雪莲）

提升环评服务“抢时间”

早报2月29日讯 近年来，青岛市生态环境局城阳分局以环评管理服务工作助力优化营商环境，巩固和增强经济回升向好态势，协同推进生态环境高水平保护和经济高质量发展。

从编制、审批环节抢时间。改审批流程“串联”为“并联”，简化审批手续，压缩审批时间，实现“一套材料、一口受理、同步审批、一次办结”，为企业节省约30天的办理时间，截至目前已一体化办理97家。

（通讯员 董宏坤）

保障环境监测“真准全”

早报2月29日讯 青岛市生态环境局城阳分局强化监管，守正创新，大力夯实生态环境保护基础，多措并举保障环境监测工作“真、准、全”。

确保监测计划要素齐全，严把排污单位监测质量，强化自动监测站点维护。制定年度生态环境监测计划和方案，全面开展辖区内空气、水及地下水、土壤等方面生态环境监测任务。2023年，该局共开展重点污染源监督监测40余次，指导300余家排污许可证持证单位完成自行监测数据上传及信息公开等工作。

（通讯员 杨达）

/相关新闻/

早报2月29日讯 2月29日，记者从2024青岛西海岸半程马拉松新闻发布会上获悉，此次赛事将于5月19日上午7:30在西海岸新区金沙滩啤酒城鸣枪起跑，赛事已于2月29日14:00开启报名。据了解，本次赛事新推出“号码定制”个性化服务，届时跑友将在青岛体验到最美的五月天，